

3000多元的五联疫苗都抢着用 又紧缺了

虽然有免费疫苗可替代,效果也一样,但很多妈妈认为贵有贵的道理

□记者 董昊 实习生 于爽

“以前都是给家长推荐五联疫苗,现在因为五联疫苗紧缺被投诉好几次。”5月17日,历下区一家社区卫生服务中心内负责疫苗接种工作的计免科工作人员晓琳(化名)无奈地说。

近来,济南很多年轻妈妈都反映,宝宝打不上五联疫苗,连日来,记者采访中发现,五联疫苗属于高价的二类疫苗,供应量本来就少,但由于现在愿意花钱给孩子打高价疫苗的妈妈越来越多,需求量猛增,造成五联疫苗紧缺。

因五联疫苗缺货被投诉

晓琳所说的“五联疫苗”是白喉、百日咳、破伤风、脊髓灰质炎、流感嗜血杆菌的联合疫苗,目前我国只有一种五联疫苗,进口自法国赛诺菲巴斯德公司。在我国,与“五联疫苗”具有相同效果的是分别注射白喉、百日咳、破伤风、脊髓灰质炎、流感嗜血杆菌这五种疫苗,都是使用的国产疫苗,一共需要接种12针,完全免费。

相较而言,五联疫苗则只需4针,但是需要自费,全程共计3000多元。“五联大概是2011年5月从我国上市,但是济南市上的比较晚,也就是最近三四年。”晓琳说,最初他们了解到五联疫苗中的白喉、百日咳、破伤风等效果都比国产免费得好,就在家长带孩子前来注射时将效果更好的五联疫苗告知,但是因为4针需要3000多元,刚开始的推广效果并不是太好。

然而,这一两年情况发生了变化,现在很多年轻妈妈都认可五联疫苗,“接种五联的宝宝越来越多,慢慢发展到出现缺货。”如此就导致了晓琳的苦恼:五联疫苗的长期缺货导致很多市民无法给孩子接种,无奈之下只能投诉社区卫生院,“一天接好几个投诉电话。”

一个社区有三成宝宝打五联

晓琳的苦恼也出现在济南市其他诸多社区卫生院的计免科工作人员身上。

“从3月份五联疫苗就缺货,听说整个济南市都缺,现在只有济南市妇幼还有点五联疫苗吧。”市中区一家社区卫生服务中心的工作人员说,随着家长对五联疫苗的认可,接种的孩子越来越多,“现在我们社区有1/3的孩子接种五联。”历下区东部一社区卫生中心的工作人员告诉记者。

在记者采访的多家社区卫生服务中心内,由于地域不同,接种五联疫苗的儿童比例也有所不同,但总体特点是,主动提出打五联的家长明显增多。“五联疫苗本是小众产品,价格高,量也不多,但没想到要求打的孩子这么多,肯定是供不应求了。”这些社区卫生工作人员纷纷表示。

免费一类疫苗供货基本充足


“目前缺货的基本都是像五联疫苗这样的二类疫苗,免费的一类疫苗供货基本充足,市民完全没有恐慌的必要。”业内人士说。

为啥五联疫苗现在这么缺货?晓琳说,五联疫苗生产周期比较长,所以进入市场需要一个过程。它在济南市,山东省甚至全国都是限量的,并且现在只有法国赛诺菲巴斯德公司一个供应商,这也是造成疫苗比较紧张的主要原因之一。

除了这种五联疫苗,市民还可以选择国产疫苗,只不过相较于仅需要4针的进口疫苗,国产疫苗要注射12针,“进口五联疫苗的紧缺,仅仅代表了一个层面人群的需求。”业内人士分析,从疫苗注射的原则来讲,给孩子注射越少种类的疫苗越好,如此看来五联疫苗具有优势,但是国产一类疫苗同样也能起到正常的预防作用。

什么是五联疫苗

“五联疫苗”是指含有5种成分并预防5种疾病的联合疫苗。主要用于预防白喉、百日咳、破伤风、脊髓灰质炎、b型流感嗜血杆菌引起的感染性疾病。



五联疫苗的两替代方案

五联疫苗抗原成分	可替代疫苗			
	替代一		替代二	
IPV(灭活脊髓灰质炎)	脊髓灰质炎疫苗(俗称糖丸,口服)	免费	脊髓灰质炎疫苗(俗称糖丸,口服)	免费
DPT(百白破)	百白破疫苗	免费	四联疫苗	自费
HIB(b型流感嗜血杆菌)	b型流感嗜血杆菌疫苗	自费		

五联疫苗接种程序

在儿童2、3、4月龄或3、4、5月龄时各打一针,进行基础免疫,然后在18月龄再注射一针,加强免疫。要求第1、2、3针之间每针间隔不少于28天,在12月龄内完成3针的基础免疫。

选不选五联疫苗 妈妈们各有话说

选择的家长:

不能苦孩子 贵有贵的道理

“其实,我觉得给孩子打什么苗都行,但是孩子奶奶疼孙子,觉得价格贵肯定有贵的道理,坚持选择只打4针的五联疫苗,打4针也能让孩子少遭罪。”领秀城居民刘女士说,在奶奶的坚持下,孩子最终注射了五联疫苗。

初为人母的小范则说,她最初担心五联疫苗的效果,“因为五联是进口的,它适合外国孩子的体质,但是否适合我们中国孩子的体质呢?”后来她一打听,发现很多朋友都让孩子打五联,据说效果不错。即便需要自费3000多元,小范夫妻还是决定给孩子接种五联疫苗,“再苦不能苦孩子。”

在社区卫生中心工作的晓琳说,注射五联疫苗还有个好处就是针数少。“不少家长都觉得少打一次就会少一次不良反应发生的可能,所以五联疫苗越来越受欢迎。” 记者 董昊 于爽

不选的家长:

打免费疫苗没什么不好

“医生说了,打免费疫苗效果其实一样。”上个月王先生刚刚有了宝宝,他说,在医院时医生还专门介绍过不同疫苗的特点,像五联疫苗无非是只打四针,而普通疫苗需要打更多,但效果上没啥区别,而且普通疫苗在哪儿都能打,五联疫苗现在太难打了。

“妻子本想让孩子打五联疫苗,但我感觉没那个必要。”张先生的儿子两岁了,当初在选择是否打五联疫苗时,跟妻子还争论了一下,妻子认为:“别人家的孩子都花3000多元打五联疫苗,咱没必要省这个钱。”

“我觉得男孩子嘛,多挨几针就多挨几针呗,没那么娇贵,国家免费的也是国家推行的,肯定不会有问题,还能省下3000多块钱,就让孩子打的免费的。”张先生说。 记者 董昊 于爽

专家说法

拆开打的免费疫苗与五联疫苗效果一样

□记者 董昊 实习生 于爽

“其实,在抗体反应上来看,被拆成12针的‘拆开打’与只有4针的五联疫苗效果是一样的。”山东省千佛山医院儿童保健科主任李燕指出,在接种后不良反应方面来看,也并没有哪种比哪种不良反应更重的数据。

她介绍说,国家完全免费的“拆开打”其实是5针加3次口服,共计8针次。白喉、百日咳、破伤

风疫苗共注射4针次,脊髓灰质炎疫苗首次为注射,后三次为口服,也就是我们所说的“糖丸”。“拆开打”的这8针次相较于五联疫苗还少了4针次,即流感嗜血杆菌的注射,但是流感嗜血杆菌注射属于自费。

“其实,将12针集中到4针注射,并不会给孩子带来什么变化。而且无论是拆开打还是注射五联,效果也都相同。”李燕提醒,一定要在孩子身体状

态非常好的时候注射疫苗,这才是降低疫苗不良反应的关键,“有的孩子可能今天有些腹泻、咳嗽、感冒等,家长也不以为意,仍带着孩子去接种疫苗,这就有可能产生不良反应。”

身在一线的李燕也明显感受到了五联疫苗越来越受青睐的现状,“大概是最近两三年,选择五联疫苗的市民越来越多,在我们这里选择五联的能占到1/3以上。”

相关链接

中国妈妈“弃廉择贵” 挤爆五联疫苗生产线

据《第一财经日报》报道“作为单支售价六百多的进口疫苗生产企业,赛诺菲根本没有想到在中国会有如此之多的需求,生产原料的来不及供应直接导致了这次的疫苗缺货事件。”一位接近五联疫苗生产厂商赛诺菲巴斯德的业内人士说。

从北京到上海到重庆等全国各地都不约而同出现了该款

疫苗的缺货情况。甚至有已经打了一半的儿童被告知由于缺货需要另换疫苗品种。

从前在不少外商眼里,“物美价廉”是中国消费者的属性标签,但如今这一消费观念似乎正在逐渐变化,这一点在母婴、儿童的消费上最先体现出来,“弃廉而择贵”成为新选择。而此次五联疫苗的缺货风波,直接看来是由于复

杂生产工艺的原材料短缺导致了生产缺货,根本原因还是在于厂家对于市场的判断出了问题。

“因为国内具有相同功效的疫苗都是免费的,这个不仅不免费,还需要自费3000多,所以当时赛诺菲方面在做市场预算时以为中国的市场增长会很‘平稳’,并没有考虑到这么大的增长量。”该业内人士对记者表示。

个案点击 五联疫苗短缺下一位妈妈的执着

□记者 董昊 实习生 于爽

上周,济南市民王女士带着孩子前往社区防疫站,准备注射第三针四联疫苗加脊灰疫苗。这其实也是她无奈的选择。因为第一针打的是五联疫苗,但是后续迟迟没有货,于是不得不更换为四联加脊灰。不过这次,王女士却被告知不能打脊灰了,建议更换为四联疫苗加糖丸。考虑到服糖丸引发不良反应的可能性要大一些,王女士拒绝了这一建议,而是执着地去其他防疫站寻找五联疫苗。

去年秋天,王女士的宝宝出生。本着“苦啥不能苦孩子”的宗旨,她给孩子注射疫苗时选择了进口五联疫苗,并在去年11月份注射了第一针。

今年2月份,王女士带孩子到社区防疫站准备接种第二针五联疫苗时,却被告知该疫苗缺货。“这种需要连续注射多次的疫苗,每针之间的间隔都是有一定时间的,如果等的时间太长,前期注射的疫苗效果就没有了,相当于白白浪费了。”等了一段时间还是没有疫苗,她就在防疫站建议下,给孩子注射了四联疫苗加脊灰疫苗。“四联就是除了脊灰之外的疫苗,再给孩子打一针脊灰,效果也是完全一样的。”防疫站工作人员说。

转眼进入5月,宝宝该注射第三针五联了。这次王女士还是想给孩子接种四联加脊灰疫苗,却被社区防疫站的工作人员告知,国家允许每个孩子只享受一剂次免费的脊灰疫苗,想花钱打都不可以,建议她更换为四联疫苗加糖丸。因为糖丸属于减毒活性疫苗,发生不良反应的概率要大,王女士拒绝了让孩子吃糖丸的建议。

随后,王女士到处咨询其他防疫站有没有五联疫苗。“我把我们周边几个社区防疫站都问了,都没有我要的灭活五联。”连续问了多天,王女士终于在另外一个区所属的社区防疫站找到了灭活五联疫苗,并给孩子进行了注射。

威海海景房
21.8万/套起
扫描二维码注册可免费旅游减更多注册领取红酒
咨询热线 0531-8802982 0531-8802983

威海南海新区
海景房
33平米现房总价15万起
看房热线0531-69959138

我在现场
有呼必应
热线:85193939